
 

 
 
 Nyhetsbrev 

Månadens händelser under radarn – Oktober 2025 
 

 

Sammanfattning för Ambition Sverige denna månad: 

• EU och USA flyttar från frihandel till block-bygge: “vi och våra partners” vs BRICS. 
• USA trycker nu allt hårdare på att Europa ska bära försvarskostnaden och 

Ukrainastödet. 
• Tyskland i ekonomiskt motstånd – svag tillväxt, vilket påverkar hela EU-motorn och 

ger Sverige sämre draghjälp. 
• EU:s kontroll av info/data/plattformar blir lika mycket säkerhets- som 

yttrandefrihetsfråga. 

 

1. Ekonomi & företag 

EU och USA tätar handelsfronten mot så kallad “strategisk beroenderisk”. 
EU och USA har under hösten offentligt lovat att samordna exportkontroller, säkra tillgången 
till mineraler och halvledare samt blockera Kina, Ryssland och andra BRICS-länder från att 
dominera kritiska värdekedjor (särskilt batterier, sällsynta jordartsmetaller och 
halvledarkomponenter). 
Källa: https://www.gisreportsonline.com/r/u-s-eu-trade-agreement-2/ 

Varför det spelar roll för Sverige: Detta är i praktiken industripolitik på EU-nivå. Om Sverige 
är kvar i EU betyder det att svensk industri “väljer sida” i global handel – och kan drabbas av 
motåtgärder från BRICS-länder. 

 

EU:s 19:e sanktionspaket mot Ryssland träffar banker i tredje land. 
Den 23 oktober antog EU sitt 19:e sanktionspaket. Det riktar sig inte bara mot rysk energi 
och finans, utan också mot banker och betalnätverk i tredjeländer som anklagas för att 
hjälpa Ryssland runda sanktioner, inklusive aktörer i Kina och Hongkong. 
Det omfattar även kryptoplattformar och ett nytt verktyg för att begränsa ryska diplomaters 
rörlighet i Schengen. 

https://www.gisreportsonline.com/r/u-s-eu-trade-agreement-2/?utm_source=chatgpt.com


Källa: https://www.consilium.europa.eu/en/press/press-releases/2025/10/23/19th-
package-of-sanctions-against-russia-eu-targets-russian-energy-third-country-banks-and-
crypto-providers/ 

Varför det spelar roll för Sverige: EU går nu mer offensivt på länder utanför EU/NATO-
kretsen. Det ökar risken att handelskonflikten sprider sig bortom Ryssland och slår mot 
svensk export och energiförsörjning. 

 

Tysklands ekonomi fortsätter stagnera – kvartalsvis nedgång och svag tillväxtutsikt. 
Tyskland rapporterade att BNP i andra kvartalet 2025 sjönk med -0,3 % jämfört med 
föregående kvartal. 
Källa: https://www.tradingeconomics.com/germany/gdp-growth 
Ledande tyska institut förutser att tillväxten för hela 2025 blir kring +0,2 %. 
Källa: https://www.ifo.de/en/facts/2025-09-04/ifo-economic-forecast-autumn-2025-fiscal-
policy-may-haul-german-economy-out-crisis 

Varför det spelar roll för Sverige: Eftersom Tyskland är “motor” i EU innebär detta svagare 
efterfrågan på svensk export, risk för minskade investeringar och större tryck på EU att agera 
– vilket kan ge fler beslut från Bryssel som minskar svensk självbestämmanderätt. 

 

2. Försvar & säkerhetspolitik 

USA signalerar tydligare: Europa får bära mer av den militära kostnaden. 
Pentagon har under hösten sagt att USA tänker spela en “minimal roll” i långsiktiga 
säkerhetsgarantier för Ukraina. Det innebär att europeiska länder förväntas stå för 
marknärvaro, utbildning, långsiktigt luftförsvar och fredsbevakning om/när eldupphör 
kommer. 
Källa: https://www.politico.com/news/2025/08/20/pentagon-minimal-security-guarantees-
ukraine-00516856 

Varför det spelar roll för Sverige: USA drar sig gradvis tillbaka från att vara “garanten i 
Europa”. Det stärker EU-linjen om gemensam försvarskapacitet – vilket i sin tur stärker 
argumenten för ett mer centraliserat EU-försvar. 

 

EU höjer stegvis stödet till Ukraina – men vill göra det på eget sätt. 
I Bryssel den 23 oktober lovade EU-ledarna “regelbunden och förutsägbar finansiering” till 
Ukraina de kommande två åren – totalt redan över 20 miljarder euro till den ukrainska 
statsbudgeten bara under 2025. 
Källa: https://www.consilium.europa.eu/en/press/press-releases/2025/10/23/european-
council-23-october-2025-ukraine/ 
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Varför det spelar roll för Sverige: EU rör sig mot ett system där unionen finansierar en 
krigförande stat långsiktigt. Det binder Sverige djupare in i Ukrainastödet även om USA drar 
ned. 

 

3. Integritet, övervakning & digital kontroll 

EU trappar upp tillsynen mot plattformar: TikTok och Meta anses bryta mot lag. 
EU-kommissionen meddelade 24 oktober preliminära resultat som säger att TikTok (Kina-
ägt) och Meta (Facebook/Instagram) bryter mot forsknings- och transparenskraven i Digital 
Services Act (DSA). 
Källa: https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/ip_25_2503 

Varför det spelar roll för Sverige: DSA håller på att bli ett verktyg där EU kan pressa globala 
plattformar både på innehåll (censur/filtering) och dataåtkomst. Det påverkar svenskarnas 
yttrandefrihet online och företag som är beroende av dessa plattformar. 

 

4. Media, yttrandefrihet & informationskrig 

Telegram pekas ut som arena för påverkansoperationer. 
I europeisk säkerhetsdebatt beskrivs Telegram just nu som “den svarta kanalen” där 
utländska aktörer kan sprida rykten, koordinera sabotage och driva narrativ mot EU-
regeringar. 
Källa: https://www.politico.com/news/2025/08/20/pentagon-minimal-security-guarantees-
ukraine-00516856 

Varför det spelar roll för Sverige: Detta blir argument både för mer statlig kontroll av 
informationsflöden och för motnarrativet att EU censurerar opposition. 

 

5. Klimat, energi & miljöpolitik 

EU överväger mer flexibla klimatmål för 2030. 
Ett utkast visar att EU-ledare kan vara redo att ändra målet för minskning av utsläpp till 2030 
för att nå enighet. 
Källa: https://www.reuters.com/sustainability/cop/eu-considers-more-flexible-climate-
target-hunt-deal-draft-shows-2025-10-26/ 

Tyskland lanserar ett industriprogram på €6 miljarder för att avkarbonisera tunga 
industrier. 
Programmet riktar sig till kemi, stål, cement och glas och godkänns för EU-statsstödsniva. 
Källa: https://www.reuters.com/sustainability/climate-energy/germany-launches-6-bln-eur-
industrial-decarbonisation-program-includes-ccs-2025-10-06/ 
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EU överväger att försvaga ETS2-reglerna (utsläppshandelssystemet för transport & 
byggnader). 
Miljöorganisationer varnar för att det undergräver klimatambitionerna. 
Källa: https://eeb.org/weakening-ets2-will-not-protect-citizens-but-reward-climate-
laggards/ 

USA kräver att EU omprövar nya klimatregler eftersom de hindrar import av LNG (flytande 
naturgas). 
Källa: https://www.theguardian.com/us-news/2025/oct/22/us-eu-climate-rules-lng-gas 

 

6. Migration, kultur & samhälle 

Inget att rapportera denna månad. 

 

7. Politisk utveckling i Europa & alternativa partier 

“Koalition av villiga” leds av Starmer och Macron – utanför EU:s formella ramar. 
Den 24 oktober höll Storbritanniens premiärminister Keir Starmer och Frankrikes president 
Emmanuel Macron ett digitalt möte med vad de kallar en “Coalition of the Willing”, där även 
Ukrainas president Volodymyr Zelenskyj deltog. Syftet är att koordinera fortsatt militärt och 
ekonomiskt stöd till Ukraina, inklusive luftförsvar, utbildning och industriell produktion – 
även om EU:s egna beslut drar ut på tiden. 
Källa: https://www.consilium.europa.eu/en/press/press-releases/2025/10/24/chairs-
statement-following-24-october-coalition-of-the-willing-leaders-meeting/ 

Varför det spelar roll för Sverige: Här skapas i praktiken en parallell politisk axel London–
Paris (och Kyiv) som försöker ta initiativet. Samtidigt stärks bilden av att Bryssel inte rör sig 
snabbt nog. Det öppnar för alternativa maktcentra i Europa utanför EU:s ordinarie processer. 

 

8. Geopolitik & global utveckling 

USA vill att Europa tar mer ansvar – “post-amerikansk säkerhetsordning”. 
Amerikanska röster nära Pentagon och tankesmedjor beskriver nu strategin: USA ska 
prioritera Asien och Kina, medan europeiska NATO-länder – framförallt Tyskland – förväntas 
finansiera och bära det konventionella försvaret i Europa. USA behåller kärnvapenparaplyet, 
men inte markansvaret. 
Källa: https://www.politico.com/news/2025/08/20/pentagon-minimal-security-guarantees-
ukraine-00516856 
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Varför det spelar roll för Sverige: Det innebär att EU/NATO i Europa blir mer självförsörjande 
militärt, fortare än många trodde. För Sverige betyder det att frågan inte längre bara är 
“Nato eller ej”, utan “Vems Nato?”. Vems ledning? Vems pengar? 

 

EU:s stöd till Ukraina vrids mot långsiktig budgethjälp i stället för akut vapenleverans. 
Nya data visar att det främst är EU-institutionerna som nu står för den stabila finansieringen 
av Ukrainas stat och löpande utgifter, medan den faktiska militära materielen (särskilt ny, 
avancerad utrustning) inte ökar i samma takt som tidigare. 
Källa: https://www.consilium.europa.eu/en/press/press-releases/2025/10/23/european-
council-23-october-2025-ukraine/ 

Varför det spelar roll för Sverige: EU håller Ukraina vid liv ekonomiskt, men vapendelen 
mattas något. Det betyder att Sverige indirekt deltar i att betala för en ukrainsk statsfunktion 
över tid – inte bara akut krigsmateriel. 

 

9. EU-beslut & fördrag 

Användning av Rysslands frusna tillgångar diskuteras inom EU för att finansiera Ukraina. 
EU-ledare överväger nu att erbjuda ett lån på cirka €140 miljarder till Ukraina, med säkerhet 
i frusna ryska centralbankstillgångar som är deponerade i EU-jurisdiktioner. 
Källa: https://www.theguardian.com/world/2025/oct/20/european-leaders-near-deal-to-
use-frozen-russian-assets-for-ukraine 
Belgien, där största delen av tillgångarna finns, kräver att EU tar det juridiska ansvaret 
gemensamt innan en sådan användning sker. 
Källa: https://www.ft.com/content/f0ccc395-c9df-473d-8601-d7dd683cea75 

Varför det spelar roll för Sverige: Om Sverige stannar kvar i EU innebär detta att vi indirekt 
skulle delta i en mekanism där medlemsländer använder frusna tillgångar från ett annat land 
för att finansiera krigsinsatser — vilket är en mycket tung fråga för nationell suveränitet och 
rättssäkerhet. 

 

10. Konspirationsteorier & rykten att bevaka 

Narrativ om EU-armé och tvångsanslutning till gemensam försvarsstyrka 
På sociala medier och i alternativa kanaler – bland annat Telegram och X – påstås att 
Europeiska kommissionen och Europeiska rådet redan har beslutat om en gemensam 
europeisk försvarsstyrka där medlemsländer, inklusive Sverige, tvångsansluts till värnplikt 
och gemensamt kommando. 
Källa: lakmusz.hu 
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Rykten om att Världshälsoorganisationens pandemifördrag innebär globalt mandat för 
lockdowns och vaccintvång 
Alternativa medier hävdar att det kommande avtalet ger WHO makt att genomdriva global 
smittbekämpning – inklusive lockdowns och obligatoriska vaccinationer – utan 
medlemsstaters godkännande. 
Källa: reuters.com 

 

Ryktet om att en “digital euro” och EU-eID kommer fungera som ett socialt kreditsystem 
Bloggar och forum hävdar att det planeras att ersätta kontanter och att medborgares 
digitala betalmedel kommer kunna regleras baserat på beteende och politisk lojalitet. 
Källa: euronews.com 

 

“EU planerar att permanent upprätta en Solidaritetsfond där svenska skattebetalare ska 
täcka medlemsländernas försvarsskulder.” 
Det hävdas i flera Telegram-kanaler och alternativnyhetssajter att EU-kommissionen 
förbereder en “Defence Solidarity Fund” som ska finansiera medlemsländers försvars- och 
stödlån. 
Källspår: t.me/eulibertynews/2568 

 

“Storbritannien har hemliga bilaterala avtal med Israel där brittiska specialstyrkor ska 
verka i Sahel-regionen under täckmantel av ‘Humanitarian Logistics’.” 
En video som cirkulerar på Rumble påstår att brittiska styrkor redan är aktiva i Nordafrika i 
samarbete med israeliska säkerhetsbolag. 
Källspår: rumble.com 

 

“EU använder åter-aktiverade lagar från 1970-talet för att kunna beslagta kryptotillgångar 
utan rättegång när så kallas ‘strategiska hot’ identifieras.” 
Dokument från ett evenemang kallat European Crypto Sovereignty Forum har börjat delas i 
Telegram-kanaler med påståenden om att EU-juridiken möjliggör konfiskering av digitala 
tillgångar. 
Källspår: t.me/cryptosovforum/142 

 

Sammanfattande kommentar: 
De mest diskuterade ryktena under oktober 2025 kretsar kring maktcentralisering – inom 
försvar, hälsa, ekonomi och digital kontroll. De visar på ett växande intresse och misstro mot 
överstatliga strukturer, något som är viktigt att följa för att förstå den politiska opinionens 
rörelser i Europa. 

https://www.reuters.com/fact-check/nothing-draft-who-pandemic-pact-overrides-national-sovereignty-2025-06-30/?utm_source=chatgpt.com
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